

## INFORMAČNÍ SERVIS C.25

(Vydává NEZÁVISLÉ TISKOVÉ STŘEDISKO: Michal Blazek, Jan Brabec, Marie Divisová, Zuzana Dienstbierová, Jan Hrabina, Ivan Lampar, Zbyněk Petráček, Tereza Pokorná, Jan Ruml, Jan Slovák, Jaroslav Spurný, Miroslav Simeček, Petruska Sustrová, Zbyněk Topol, Martin Wleas.

Středisko vzniklo 15.11. sloučením redakcí REVOLVER REVUZ a SPORTU. Během dvou dnů se k němu přidalo množství dobrovolných spolupracovníků, které z technických důvodů nelze jmenovat všechny, avšak bez nich by naše práce nebyla realizovatelná. Redakce děkuje všem, kteří se práce středině účastní a podporují ji. Speciální dík patří těm, kteří nám dali k dispozici místnost pro redakci: GALERIE HLADÝCH, Vodčického 10, 110 00 Praha 1. Tel. 22 59 02 nebo 22 97 832.)

### OTEVŘENÝ DOPIS

Milý Alexandře Dubčeku,

volbu nového prezidenta provede Federální shromáždění, které nevzniklo ještě ze svobodných voleb. Jde o sbor poslanců, kteří se léta podřizovali sekretariátu strany normalizátorů. Nevím, zda bude toto shromáždění s to vyjádřit vůli velké většiny národa, aby byl zvolen za nového prezidenta Václav Havel. Domnívám se, že bys ty sám měl veřejně podpořit jeho volbu a vzdát se kandidatury v podmínkách ještě neuskutečněných svobodných demokratických voleb.

Václav Havel se ukázal být velmi statečným, vytrvalým a moudrým mužem v době nejhorsího pronásledování všech odpůrců Husákovy režimu. Má nesmírnou zásluhu o vznik Občanského fóra a úspěšné vedení boj proti jakéžovskému komunistickému vedení. Právem v něm velká většina národa vidí hlavu demokratického odporu a já sám jsem se, kde jsem jen mohl, veřejně přimlouval za jeho kandidaturu na prezidentský stolec, čímž tak tímto dopisem opět a vyzývám i Tebe, aby ses připojil veřejně k těm, kteří navrhuji Václava Havla. Možná, že i bez Tvé přimluvy bude většina poslanců s to hlasovat ve smyslu přání drtivé většiny národa. Avšak Tvůj hlas by takovou volbu dnes ještě posílil.

Ota Šik

(Akademik Ota Šik, který dnes žije ve Švýcarsku.

je známý ekonom, jeden z tvůrců podkladu pro hospodářskou reformu Československa 60. let.)

### PROTEST PROTI DIKTATUŘE

Jeden z řady násilných policejních zásahů v tomto roce proběhl ve středu 15.11. Několik tisíc lidí tehdy demonstrovalo proti ničení pražské Stromovky. Naš společenský život byl už tehdy tak bohatý, že přibližně ve stejnou dobu se konalo i protestní shromáždění před budovou rumunské ambasády v Nerudově ulici.

Dav shromážděný na náměstí Primátora Vacka, dav vybavený tradičními zbraněmi pražských demonstrantů, tedy avíciemi a hesly, se pokusil přejít mosty a připojit se k těm, kteří již v Nerudově ulici roztáhli velký transparent s nápisem: Ceaușescu děláš Stalinovi radost. Bylo to anglicky, pravděpodobně byl transparent příspěvkem několika členů italské Radikální strany. Policie mosty přehradila a příslušníci vybavení obušky, štíty i pistolemi, psy a plynem nedovolovali nikomu přejít. Došlo k násilnostem, mimo jiné k zbití maďarského novináře.

Dnes snad už můžeme doufat, že k zničení Stromovky nedojde. Ovšem v Rumunsku se nezměnilo vůbec nic, naopak to vypadá, že šílený diktátor Ceaușescu svoji moc ještě upevnil. I když ani milióny demonstrujících na celém světě mu v tom zřejmě nedokáží zabránit, mohou na zvůli rumunského režimu alespoň upozornovat, měly by vlády svých zemí k nějakým opatřením nutit. Bylo by proto dobré demonstraci před rumunským velvyslanectvím opakovat. Tentokrát můžeme předpokládat, že protestu se nezúčastní dvě stovky lidí, nervózně se rozhlížejících v očekávání policejního zásahu.

Bylo by dobré protest opakovat, protože neštěstí Rumunska, této snad jediné evropské země, dodnes trpící pod komunistickým diktátem, se dotýká i všech lidí této země, země, která se teprve postupně vymaňuje z totality. (jt)

## CO JSOU AKADEMICKÉ SVOBODY

V posledních dnech se uskutečňují dalekosahle změny v nejrůznějších strukturách naší společnosti. Všem je nám zajisté jasné, že tyto změny jsou pozitivní, a bylo by absurdní se domnívat, že vysoké školství jimi zůstane nedotčeno.

Od minulého týdne probíhají na katedrách všech fakult UK diskuse o budoucích podobách výuky na vysokých školách. Pokud jsme my, autoři tohoto textu, měli možnost pozorovat, týkají se tyto debaty často dílčích a nepodstatných problémů - počtu hodin, způsobu uvolňování na praxi, termínů započtu apod.

Je nutno si uvědomit, že v současné době bezí o charakter univerzity, o změnu celé její struktury. Nema proto velkou cenu zabývat se jednotlivostmi, jestliže neznáme budoucí povahu celku. Přijme-li totiž univerzita podobu založenou na plném uskutečnění akademických svobod - a podle našeho názoru je to jediná možnost podoby skutečné univerzity - , bude většina těchto otázek vyřešena automaticky - problém prostě přestane existovat.

Kamen úrazu apociva v tom, že mnoho studentů a lektorů i část pedagogů vlastně nevedí, co si má pod pojem akademická svoboda představit. Neciníme si právo diktovat dogma nebo i jen hotový program, chceme pouze ukázat, jakým směrem by se měly vaše úvahy a diskuse ubírat.

Jak si tedy představujeme akademickou svobodu?

1. Univerzita má být apolitická, tj. na její půdě nemohou působit žádné potické organizace.
2. Na půdě univerzity by měla být zaručena svoboda učení a projevu.
3. Státní moc by neměla mít přístup na univerzitní půdu bez souhlasu Akademického fóra (obce).
4. Univerzita by se měla stát otevřeným systémem, tj. studium by nemelo být omezeno půdou jedné fakulty; studenti by měli mít možnost fakulty různé.
5. Z předchozího bodu vyplývá nepovinnost docházky na přednášky i semináře: student se pouze zapisuje závazně na zkoušku a vedomosti k ní potřebné si upatruje podle svého uvážení. Termín zkoušky je věci dohody vyučujícího a studenta.
6. Vystudování určitého oboru je podmíneno složením předepsaného počtu zkoušek, který je tvořen povinným společným základem daného oboru a zkouškami z volitelných předmětů. Měla by existovat možnost skládání nepovinných libovolných zkoušek z jiných oborů.
7. Učební osnovy neexistují, vyučující nepodléhá kontrole, existuje pouze přirozený výběr na základe kvality vyučujícího.
8. Měla by existovat možnost prerušit studium na dva roky bez udání důvodu.
9. Rektor, děkan a další funkcionáři fakulty jsou voleni univerzitní obcí.
10. K této obecným bodům se pochopitelně připojují specifické požadavky jednotlivých fakult: např. na pedagogické a filozofické fakultě by nemelo existovat závaznost doučebního studia.

Jak již bylo řečeno, tento návrh si neosobuje právo stát se dogmatem, ale pokusím ukázat nejdůležitější problémy vysokých škol.

(studenti i PedF UK)

## INICIATIVA PRÍSLUSNÍKU VB TRVÁ

Dne 8.12.1989 byla v tisku podána zpráva o založení INICIATIVY PRÍSLUSNÍKU VB a byl zveřejněn základ jejího programu. K tomuto programu se rozvinula mezi příslušníky VB našeho okresu široká diskuse a z této jednoznačně vyplynul zájem o tyto problémy, i když vše je ještě hodně poznamenáno důsledky naprosto jednoznačné a dlouhodobé podřízenosti, není plně chápáno, že zakladatelům Iniciativy se především jedná o zlepšení podmínek vlastní činnosti v dalším období v souladu s celospolečenským vývojem. Na celookresním aktivu příslušníků SNB bylo zakladatelům Iniciativy vytknuto, že nebyl zveřejněn v tisku počet zakládajících členů, což tímto napravujeme - bylo nás pouze devět, ale postupně se připojují další. V současné době bylo programové prohlášení Iniciativy rozesláno na všechny útvary v rámci Čech a Moravy s tím, aby se řadoví příslušníci VB mohli k této vyjádřit a především podat vlastní náměty na její doplnění. Zakladatelé Iniciativy mají pouze určité obavy o doručení těchto podnětů a proto žádají, aby byly zaslány do vlastních rukou na adresu JUDr. Sulek Bohumil, A.Žapotoického čp.344, 541 01 Trutnov. (JUDr. Sulek Bohumil)

## CVIČENÁ PSYCHOPATIE

(OHLAS NA ČLÁNEK "SVĚDECTVÍ" Svobodné slovo - 9.12.1989)

Byla jsem dlouho jednou z mnoha lidí (jsme v současné době na mateřské dovolené), kteří díky "pravdivým" počátečním informacím ČST a dalších sdělovacích prostředků vůbec neznali rozsah a zručnost zásahu 17.11.1989. Proto mě článek Svědectví doslova šokoval. Zároveň

jsm si ale uvědomila, že lidé, mladí muži, kteří se brutálně na zásahu podíleli, nemohou být psychicky normální.

Žila jsem totiž devět let v manželství se schizofrenicky narušeným mužem, u kterého byla také diagnosticky prokázána anomálie osobnosti, sklony k agresivitě a další úchytky. Toto onemocnění se projevvalo tak, že fyzicky napadal nejen mne, ale i své rodiče a našeho syna. Jakou to má souvislost? V podstatě je to jednoduché. Žádný člověk bez velmi závažné vnitřní motivace nebo bez zjevného důvodu nenapadne brutálně druhého člověka. Proto jsem přesvědčena, že všichni ti, kteří se takovým způsobem surově a bestialně vybijeli na studentech, ale i dívkách a ženách a dokonce malých dětech (!), nemohou být psychicky normální a nutně musí trpět nějakou anomálií osobnosti se sklony k agresivitě.

Nechci v žádném případě nabádat k nedemokratickému štvání, ale pouze se bojím, že všichni ti to 18 - 20ti leti mladíci (budou-li odhaleni a po nějakém potrestání propuštěni), za čas budou své sklony k agresivitě vybíjet znovu na svém nejbližším okolí nebo na objektech k tomu vhodných. Proto jsem přesvědčena, že psychiatrické důkladné vyšetření těch faktorů, které způsobily v jejich myšlení takovéto počínání, je nanejvýš nutné, aby se zabránilo dalším případným hrůzám, ať by byly nebo nebyly odhaleny v pozdější době. Tito lidé přece nemohou být s těmito sklony svéprávnými občany a chodit dál mezi námi! Vždyť mezitím možná dívky, které kopali do břicha, mlátili obušky přes prsa a hlavu, nebudou moci nikdy otěhotnět. A to nemluví o psychických následcích pro všechny, hlavně však pro malé děti, které se také staly nucenými svědky i oběmi těchto zvrátností.

Proto touto cestou chci poprosit ne o útoky proti těmto nešťastníkům, kterými asi ve skutečnosti jsou, i když to na první pohled není a nebudě nikdy vidět, ale o komplexní psychiatrické vyšetření, zaměřené na tuto hroznou stránku jejich osobnosti. Za pravdu mi jistě dají všichni, kteří někdy s narušenými agresivními lidmi přišli do styku.

Prosím za prominutí stylistiky a výrazových prostředků, protože tento dopis píši spontánně jako odezvu na otištěný článek.

Brno dne 1. prosince 1989 Alena Eříšková

#### OTVĚŘENÝ DOTAZ MINISTROVI NÁRODNÍ OBRANY GENERALPLUKOVNÍKOVI MIROSLAVU VACKOVI

Prožíváme revoluci, pro kterou se právem ujímá označení revoluce nežná. Svědčí o toleranci, moudrosti a o vynikající morálce našich národů a zejména naší mládeže, že nechcejí oplácet zlo zlem, že se nechcejí mstít. To samozřejmě neznamená, že ti, co se dopouštěli zlovolné trestných činů na nevinných spolunobčanech a byli iniciátory těchto činů, nemají být souzeni a spravedlivě potrestáni. To bychom pak také neměli trestat zloděje za krádeže a vrahy za vraždu. O tom se však nechci bít. Mám teď na mysli něco jiného.

7 mnoha lidí se ozývají hlasy, volající po napravení krivd spáchaných v obdobích tzv. normalizace na mnoha tisících obranu, jejich rodinných příslušných - ba dokonce na jejich přátelích, když se nechcejí vzdát svého přátelství.

Nevysílám, že by nás bylo mnoho, kteří by stáli o nějakou náhradu. Dvacet ztracených let ani nikdo nahradit neuzná. Považují však za samozřejmou a minimální morální povinnost těch institucí, které tv krivdy páchaly, aby se veřejně omluvily nejen živým, ale i těm, kteří se těchto dní nedožili.

Do dnešního dne jsem marně čekal, že také představitelé armády vystoupí s nějakým prohlášením v tom smyslu. Cožpak se veliteli armády nepodílelo na těch krivdách? U vás nebyli lidé perzekuováni? Nikdo u vás nebyl zbaven funkce, nikdo nebyl zbaven místa, nikdo nebyl degradován, předčasně penzionován apod. pro svoje názory a postoje?

Nic vám o tom všem není známo, anebo jste snad toho názoru, že to bylo správné?

Prof. MPhDr. Bořislav Pšeničák (rod. 22.1.1926, Praha 9)

#### NOVÍ MUŽI VE VLADĚ

JÁN CARNOGURSKÝ, nar. 1.1.1944, slovenské národnosti, doktor práv, studoval na právnické fakultě UK, působil v Bratislavě jako advokát, později byl nucen pracovat jako dělník. Poté pracoval jako podnikový právník, avšak z důvodu politické diskriminace toto místo v roce 1987 ztratil a několik desítek pokusů, kdy se ucházel o práci podle své kvalifikace, bylo neúspěšných. Ján Carnogurský, který je synem slovenského politika Pavla Carnogurského, je především znám jako jedna z vedoucích osobností slovenského katolického života a mnoho lidí na Slovensku i v českých zemích mu vědí za právní pomoc, kterou poskytoval i jako obecný zmocněnec v občanskoprávních sporech u soudů. Ján Carnogurský působil v letech 1988 - 1989 jako člen Čs. helsinského výboru a Iniciativy sociální obrany, kterou zastupoval v nedávno založeném klubu vězňů hranic. Je jedním ve tří československých mluvčích Polsko-čs.

solidarity a stálým hostem setkání kolektivu mluvčích Charty 77. Byl rovněž vydavatelem samizdatového časopisu Bratislavské listy. Byl členem koordinacího výboru Hnutí za občanskou svobodu a jedním z neaktivnějších slovenských členů tohoto hnutí. V srpnu 1989 byl uvězněn a obviněn z podvracení republiky a pobuřování za zveřejňování svých názorů v samizdatu a na Svobodné Evropě. Propuštěn z vazby byl teprve na intervenci OF 26.11.1989. MIROSLAV KUSÝ, nar. 1.12.1931, slovenské národnosti, působil jako marxistický filozof na univerzitě J. A. Komenského v Bratislavě. Doktor filozofie, kandidát ved a univerzitní profesor, byl v roce 1969 svého místa zbaven a vyloučen z KSC. Pracoval potom jako samostatný projektant v urbanistice. Od roku 1977 je signatářem Charty 77, později se stal členem kolektivu jejich mluvčích. V posledním roce působil v Hnutí za občanskou svobodu. Za své texty, jimiž komentoval politický vývoj na Slovensku a v Československu, byl v srpnu tohoto roku uvězněn a obviněn z trestných činů podvracení republiky a pobuřování ve stejné trestní věci spolu s Janem Carnogurským a dalšími slovenskými intelektuály. Z vazby byl propuštěn 6.10.1989 a 13. a 14.11.1989 byl v posledním odstředném politickém procesu, který se v Československu konal, odsouzen k osmi měsícům podmíněně, 14 dní na to bylo cestou milosti prezidenta republiky jeho trestní stíhání zastavováno.

JIRÍ DIENSTBIER, nar. 20.4.1937, české národnosti, oba rodiče byli lékaři, převážněční členové KSC. Vystudoval filozofickou fakultu UK, v letech 1959-69 byl redaktorem Čs. rozhlasu v Praze. Byl členem KSC. V letech 1964-67 byl korespondentem rozhlasu na Dálném východě, v letech 1968-69 v USA. V roce 1970 byl pro své politické postoje vyloučen z KSC a propuštěn z rozhlasu. Pracoval potom jako dokumentátor projektového ústavu. Je jedním z prvních signatářů Charty 77, začátkem roku 1979 a v roce 1985 působil jako její mluvčí. V roce 1979 vydával časopis pro mezinárodní politiku Čtverec. V květnu 1979 byl uvězněn spolu s dalšími devíti členy Výboru na obranu nespravedlivě stíhaných a téhož roku odsouzen ke třem letům odnětí svobody. Trest vykonal celý, byl vězněn v Praze na Kuzyni, v Heřmanicích u Ostravy a v Plzni na Borech. Od propuštění z vězení pracuje až dosud jako topič parních a teplovodních kotlů ve s.p. Metrostav v Praze. V posledních letech vydával samizdatový časopis pro mezinárodní politiku komentáře, stál u zrodu lidových novin, od počátku působil jako jejich redaktor a člen redakční rady, v posledních měsících jako předseda redakční rady. Kromě Výboru na obranu nespravedlivě stíhaných je členem i Čs. helsinského výboru. V publikacích i praktické politické činnosti se věnoval především mezinárodní politice, v posledních měsících se podílel na přípravách helsinského shromáždění za mír a demokracii, které hodlají nezávislé mírové skupiny a další iniciativy z Východu a Západu vytvořit jako stálou nevládní instituci k podpoře helsinského procesu zdola.

## ORGANIZAČNÍ OBTIŽE

V nedávných Televizních novinách se několik pražských komunistů vyslovilo pro to, aby byli delegáti na nadcházející sjezd KSC voleni v primých volbách ze základních organizací. Nechme stranou údiv nad tím, jak se asi delegáti vybírali dříve, neměla by nám ale uniknout jedna malíčkost. Jeden z dotazovaných se vyslovil pro primé volby navzdory tomu, že to prý způsobí organizační obtíže. Další členka tak daleko nešla: je pro primé volby delegátů, pokud to bude organizačně možné. Z tohoto hlediska se jeví jako nejlepší řešení zrušení veškerých voleb - jak ukazují televizní přenosy z jednání Federálního shromáždění i jiné zkušenosti z jednání s poslanci v poslední době, orientovat se ve stávajících zastupitelských strukturách je nad jejich síly. Pražští komunisté se i ve snaze změnit zaběhané praktiky projevíli velmi charakteristicky: jako vždy je svět ve své nevyčísitelné mnohotvárnosti pro ně příliš složitý, a pokud zrovna nejde "vylikvidovat" vše, co nezapadá do vysněného schématu, nastávají organizační obtíže. Ve chvíli, kdy je komunismus nucen reagovat na tlaky rodící se pluralitní společnosti, se o to jasněji ukazuje jeho stoleté zpoždění. Pokud chceme žít ve společnosti, v níž půjde o něco úplně jiného než o hladký samopohyb moci, pro které budou organizační potíže zcela samozřejmou součástí řemesla, na kterou si nebudou stěžovat. Demokracie je totiž, slovy Winstona Churchilla, ten nejhorší možný politický systém kromě všech ostatních. (an)

## OŽIVÁ MÝŠLENKA DĚTSKÝCH VESNÍČEK

Vyspělost společnosti se posuzuje podle toho, jak se chová k svým nejslabším, nejpotřebnějším členům.

Mnozí lidé si jistě vzpomenou, jakou odezvu v roce 1966 vzbudila myšlenka zajistit teplo domova a mateřské péči dětských vešnických dětí, které z nějakého důvodu nemohou žít ve svých vlastních rodinách. Během několika let byly postaveny dvě vešnické a třetí se začala stavět. Sdružení přátel Dětské vešnický muselo ukončit svou činnost. Vešnický však žil a žije dál. Obvedly se, matky - pečovatelky vydržely mnohé nepříjemnosti a výchova už skoro třista dětí, z nichž některé mají už své děti, atd. Vešnický jsou jistě jedním z nejvýznamnějších článků naší současný náhradní rodinné péče. Nejsou však dobročinným zařízením - jejich činnost byla od počátku koncipována na vzájemné odborné úrovni.

Zakladatelé Dětské vešnický ustavili přípravný výbor Sdružení přátel Dětské vešnický. Brzy se rozbehne její činnost naplno. Prosíme tedy již nyní lidi dobré vůle o pomoc, podněty, náměty a podporu. Adresa nynější sekretariátu zní:

Přípravný výbor Sdružení přátel Dětské vešnický: Chodská 2, 120 00 Praha 2 (tel. 255 99 53)  
Konto Sdružení bude naší veřejností brzy oznámeno.

Sdružení ale nemůže jen navazovat tam, kde kdysi svou činnost zastavilo. Vytváří nové potřeby - jedním z prvních velkých ukulů bude poznesení péče o děti postižené tělesně, zdravotně, mentálně, a přitom opouštěné.

Zijeme v radostné době. Dějí se pozoruhodné věci kolem nás, ale i s námi. Lidé jsou teď na sebe hodnější, najednou je před námi spousta práce - práce, k níž je třeba spojit ruce, hlavy - i srdce! Veríme, že už příští vlnou budou pro některé postižené děti našim přičiněním radostnější.  
Je přípravný výbor Sdružení přátel Dětské vešnický: JUD. MGR. L. Matejíček

## SEDÝ MOR

Chceme upozornit na jednu složku NV, která zbytečně odčerpává peníze z kapes nás všech. Jedná se o Městskou inspekci veřejného pořádku, adresa organizace: Praha 1, V Jirchářic 6. Zde sídlí neostalinistický despotický aparát v čele se s. Pavelkou, který vládní obvodní inspektorátům po celé Praze systémem "nedás pokutu, nedostane prémie".

Otázka skutečné čistoty města je druhotná. Hlavně pokuty, pokuty a zase pokuty. Tent soudruh, který neuplatnil své ambice na ČV SSM, se snaží ze svých pracovníků vytvořit druh Lidové milice. Uniformy se již šíjí, počet inspektorů se zvyšuje, vybavují se vysilačkami, zakupují se nová auta, jenom zbrané jaksi né a né dostat. Nevadí. Hlíďají NVP alespo holýma rukama. Před kým a proč? No přece třicet lidí, kteří odčerpávají mzdy po běžný pracovní době v kurnárně NVP, jsou důkazem, že soudruh Pavelka je schopný vedoucí.

Klademe si otázku. Nestučilo by kontrolovat čistotu města formou aktivy, který by řídí občanský výbor, a pomoci domovních komisí by byl příslušný bytový podnik upozorňován na neplnění povinností domovníků?

Je skutečné nutný tento aparát více než sta donašeců, zakomplexovaných jedinců a lenochů, kteří se štítí práce a je jim lhostejno, že babičce, které zbývá 50 Kčs do "brani důchodu, uloží pokutu, a to jen proto, že její jediný přítel, pes, nemá náhubek? Nebylo by lépe komunistu Pavelku a jeho výběrčí pokut vybavit oranžovou vestou a smetáky? Nepomohlo by to čistotě našich ulic více?

V Praze dne 10.12.1989 (René Szabó, Monika Szabóová, Bernadetta Tomancová)

## PREHLED ZPRAV

\*Dne 10.12.1989 vznikla v Praze Československá sekce Mezinárodní společnosti pro lidská práva (IGPM, International Gesellschaft für Menschenrechte se sídlem ve Frankfurtu nad Mohanem). Navazuje na činnost Čs. výboru IGPM, který od roku 1983 pracoval ve Vídni, měl svoji skupinu v Zurichu a spolupracovníky v mnoha zemích. Čs. sekce IGPM bude v těsné spolupráci s VONSem, Charotou 77, klubem právní podpory, Mezinárodní helsinskou federací a Čs. helsinským výborem pomáhat prosazovat lidská práva v Československu, především usilovat o osvobození politických vězňů, nepravěm uvězněných osob, morálně a materiálně podporovat pronásledované jedince a jejich rodiny. Az bude Československu konstituován skutečné právní stát, soustradí Čs. sekce IGPM svou pozornost především do těch částí světa, kde jsou lidská práva dosud porušována. Čs. sekce IGPM uspořádá v blízké době v Praze tiskovou konferenci a veřejnými prostřednictvím sdělovacích prostředků veřejnost a obsahem své činnosti.

Nabídka spolupráce a členství od začátku roku 1990 na adrese: Dana Němcová, Ječná 7, 120 00 Praha 2.

\*OTEVŘENÝ DOPIS POSLANCŮM PS: Vážení poslanci, my občane a vaši voliči se na vás obracíme a práním, abyste, pokud chcete skutečné vyjadřovat zájmy lidu, podporili kandidaturu Václava Havla na úrad prezidenta republiky. V Havla je muž, který se stal našim národním symbolem svobody a demokracie a zárukou, že se nevrátí doba monopolu moci jedné strany. S přátelským pozdravem vaši voliči

Tento dopisem vyzývá OP Novodvorská Praha 4 k aktivizaci všechna ostatní OP a všechny voliči k podpisové akci

Podpisové archy pro Novodvorskou jsou v KS Novodvorka.

Místní org. OP - Ludvík Pozník, tel.: 4723616, 4723677

\* SOBĚSLAV. OP v Sobeslavi chce v tomto týdnu uspořádat ve městě Sobeslavi na podporu kandidatury V. Havla na úřad prezidenta, neboť se domnívá, že jeho osobnost je potřebnou zárukou v pokračování započatého demokratizačního procesu. OP v Sobeslavi vyzývá ostatní OP k nasledování.

\* MIROSLAV. I jihomoravské městečko vlní Miroslav už má své Občanské fórum. A protože je Miroslav přece jen menší než Praha, zdejší mluvčí se nejméně Havel, ale Havelka - soustruzník zdejšího závodu Sigma. (L. Jakl)

\* HOTEL FORUM: 15 zaměstnanců vystoupilo ze strany KSČ. Ověřeno p. Vokurkou - předsedou ZO KSČ, tel. 410 201. Michal Pa...

\* ZVIROTICE. Ve Zviroticích v okrese Příbram bylo založeno již 30.11. venkické občanské fórum, které se ve svém prohlášení podepsané 80 občany, převážně rolníky, přihlásilo k programovým zásadám a požadavkům KC OF. Toto fórum chce vytvořit koordináční centrum venkických občanských fór; zatím se v tomto zakladaném koordináčním centru sdružují čtyři venkické občanské fóra okresu, Občanští aktivisté ze Zvirotic se prostřednictvím naší agentury obraceli na cca. sdělovací prostředky, aby zveřejnily zprávu o jejich působení. Domnívají se, že je důležité, aby se občanské hnutí postupně rozšířilo i na venkích. Kontaktní adresa je koordináční centrum venkických občanských fór, mluvčí KC Jan Patač, Zvirotice, 262 51 Dublovice.

\* PRAHA. Ve sboru evangelické církve v Praze Střesovicích bylo založeno Občanské fórum. Jeho programem je v první řadě spojování jednotlivých skupin a směrů, vytvoření mostů, snaha o udržení původního směru revoluce, to je cestv pokojné, cesty lanky a zářdné nekompromisnosti. Starostvoto sboru dala kstřední Občanskému fóru k dispozici jako místo dialogu. Kontakt: Martin Fendrych, Dvorského 3, Praha 6, t.č.35 04 31

\* SARDICE. Koordináčnímu centru OP píše Miroslav Zajíc ze Sardic. Ve svém dopise datovaném 3.12. popisuje situaci na Hodonínsku, kde např. Jednota Hodonin vydala nařízení, že nelze používat vložek k jiným účelům než obchodním. No jakékoli jiné místo jsou tiskoviny OF ihned likvidovány. Pan Zajíc píše o konkrétní situaci ze soboty 2.12., kdy v Sardicích usiloval o umístění tiskoviny OF na fare, pohostinství a nákupním středisku. Bylo mu to odmítnuto s poukazem na zákaz. Nic jiného nevadilo, že na výloze měli umístěny stávkové letáky na adresu V. Havla a umelcu v několika dalších pochvbných provolání.

\* OP ZPRAVY Z OF VRCHLABÍ: V otevřeném dopise FS vyzývá OP Vrchlabí zakonodárce, aby nepropasli příležitost a postavili se celem ke svobodné a demokratické budoucnosti". VOLTE HAVLA! konci dopis poslancům Federálního shromáždění.

Ze Dni lidských práv vydal koordináční výbor OP Vrchlabí prohlášení, ve kterém navrhuje reorganizaci VB SMB v několika bodech:

1. Žádáme okamžité rozpustení Státní bezpečnosti a uvolnění všech jejích příslušníků do civilu. V žádném případě nesmí dojít k jejich přerázení k VB.
2. Žádáme o zrušení informních odposlouchávacích center. (Pracují v nich stovky lidí!)
3. Žádáme, aby k VB byli přijímáni schopní inteligentní lidé, kteří se nezpronevěří svému svědomí před protizákonným rozkazem nadřízených a nebudou u nich sklony k brutalitě.
4. Žádáme, aby ve VB pracovali lidé pouze bez politické příslušnosti. Politická angažovanost bezpečnosti je v rozporu s demokraticky řízeným státem.
5. Žádáme, aby každý příslušník VB byl radně označen na vhodném místě uniformy svým identifikačním číslem.
6. Žádáme, aby práce bezpečnosti byla více zaměřena na preventivní činnost. Tím bude státu, společnosti a občanům nejprospěšnější.
7. Doporučujeme, aby byla provedena změna VB a to na POLICII!

\* PRAHA. V Praze vznikla 4. prosince iniciační skupina volného sdružení jednotlivců OAZA s cílem sjednotit dosud rozdrobené, nepolitické občanské iniciativy. Smyslem činnosti OAZA např. bude: vytvořit prostor pro výmenu a volné šíření informací, vydávat interní zvukové a tištěné materiály, pořádat kurzy, semináře, přednášky, spolupracovat se všemi aktivitami i organizacemi na poli ekologie a morální obrod ... Setkání záměru v sobotu 16.12. v 11 hodin Jindřišské 36 (za kostelem). Kontakt: Vlastimil Marek, Slovanská 17, 120 00 Praha

\* V usnesení stávkových výborů a závodních výborů velkých a důležitých závodů ČSSR na poradě dne 9.12.1989 v Kladně se praví, že podporují Sdružení stávkových výborů podniků a jiných institucí jako svolavatele všeobdobového sjezdu Jednu 1990. Zároveň vyslovují naprostou nedůvěru ÚRO a žádají, aby předala svůj politický mandát Sdružení stávkových výborů. Navrhují, aby se jednotlivé závodní výbory registrovaly u Sdružení stávkových výborů a v rámci velkých podniků i oblastí vytvořily koordináční centra. Jez budou sledovat přípravu sjezdu. Dale prohlašují, že stávková pohotovost trvá i v případě, že požadky OF budou splněny. Zvýšená stávková pohotovost bude trvat do doby, pokud nebudou splněny požadavky studentů.

Ve výzvě všem komunistům, zákonodárcům a mocenským orgánům píše OP v Sobeslavi - Ústava mluví o rovnosti všech, ez monopolu jakékoli strany, a přitom KSČ vlastní kolektivní soukromý majetek, jehož nepredatavelná velikost

se vyzývá reálným možností právoplatného nabytí a disponuje nekolika setitisícovou armádou velmi dobře placených funkcionářů. OF v Soubeslavě proto vyzývá všechny komunisty, kteří opravdu chtějí rovnost před zákonem, aby dobrovolně a iniciativně vytvořili stejné podmínky pro všechny. To především znamená, aby všichni majetci, kteří KSC nabyli neupraveně byl navrácen společnosti. Na všech pracovištích je nutné zrušit státnické skupiny, a to i v armádě a dalších ozbrojených složkách. Krajské i okresní deníky jsou orgány KSC. Tuto situaci je třeba změnit ve smyslu plurality. Za OF v Soubeslavě Jiri Lesaler, Ruth Sormová, Pavel Kutl.

\* PRAHA, Dne 6.12. byla v Praze ustanovena Společnost AIDS pomoc (zkratka SAP). Hlavní naplní činnosti SAP bude vstřípná pomoc nemocným AIDS a HIV pozitivním občanům, hájení jejich zájmů a dodržování jejich utajení vůči okolí. SAP není organizačně začleněna do žádné společenské, zdravotnické, církevní či jiné organizace. Se všemi organizacemi a iniciativami, které projeví o spolupráci zájem, je ochotna navázat kontakt. Podrobnější informace o činnosti SAP je možné získat na adrese: SAP, post. příhrádka 13, 146 00 Praha 4 - Podolí. Tel. 4399674 Jiri Kriz.

\* PRAHA, 11.12. - v souvislosti s řešením neutešených podmínek pro postižené občany v naší republice pořádá občanské fórum SOU pro sluchově postiženou mládež v Praze 5 o budovu DV KSC pro internaty SOU. V současné době jsou naši záci ubytováni v napruží nevyhovujících hygienických a sociálních podmínkách. Prosíme občany, aby naši žádost podpořili. OF SOU pro sluchově postiženou mládež, S.M.Kirova 11, 150 00 Praha 5.

\* Studenti a zaměstnanci konzervatoře pro zrakově postiženou mládež z Střední odborné ladicí školy zahajují dne 11.12. manifestaci retezovou hladovku, jako výraz solidarity se stávkujícími studenty.

\* PRAHA. V patnáctibodovém prohlášení koordináčního výboru OF v Učebním závodě ČKD Praha je zahrnuto okamžité zrušení jakéhokoli politického vzdělávání učnů v pracovní době, dále okamžité zrušení tzv. Roku utranické výchovy pro pedagogy, zrušení kadrového úseku na ředitelství, volby svobodných odborů do 20. prosince i sdělení pravdy učnům o násilné okupaci Československa v srpnu 1968. Chceme učat a říkat pravdu, říkají mistři odborné výchovy, učitelé teorie i přední dělníci, kteří se přihlásili k programovým zásadám OF v Učebním závodě ČKD Praha Kombinat. Jarcel Winter - mluvčí OF UZ ČKD Praha Kombinat.

\* Členové Svazu protifasistických bojovníků žádají, aby odstoupil ÚV SPB, aby do SPB byli přijati občane, kteří byli odlouzeni v letech 1945-1959 pro trestné činy proti republice, a aby finanční zdroje k rehabilitacím byly čerpany z majetku osob zkompromitovaných.

\* KARVINA. OF v Karvině se na mítinku občanů 7.12. v 16.30 přihlásilo k požadavkům českého OF a slovenské VPH a vyhlásilo jednoznačnou podporu případné generální stávce 11.12. Vzhledem ke zrušení ustavního článku 4 a 6 žádá OF v Karvině odstranění ZV KSC ze závodů a veřejných institucí a přenesení jejich činnosti do místa bydliště státnicky angažovaných občanů. Žádá zveřejnění ekologických důsledků, které vzniknou provozem nového kokuarenského závodu Stonava. Dále OF žádá kompetentní orgány, aby se radikálně zasadily o zastavení devastace zařízení Lázní Barkov, jejichž existence je vážně ohrožena provozem Dolu Barkov. Sídlo: Interklub, nam. 9. května, 733 01 Karvina-Fryštát, tel. 4421 13

\* PLZEŇ. 29.11.1959 byly v Plzni rozšířovány 2 typy letáku:

a) odkud máš umělé peníze a kulík, podepsání "otraváči dělníci", b) My dělníci chceme dělat a ne stávkovat, nepodepsáno.

\* HONOVICE. Vedení spotřebního družstva Jednota Horovice vydalo 22.11. pokyny všem vedoucím prodajer a pohostinských provozoven. Práví se v něm: Nedovolte nepřiměřené nákupy zboží cizími státními příslušníky! Jejich nákup do jedné ruky nesmí přesáhnout 2 kg;

Zároveň vedení Jednoty upozorňuje vedoucí prodajer na zákaz z n e u z i v a n í vykladních skříní a prvozních místností k vyvešování tiskovin.

Budal bych k tomu, že první instrukce vedení Jednoty Horovice je rázu rasové diskriminace, která má zároveň odvést problémy od skutečných viníků naší neutešene situace v zasobování trhu - od ne schopného a zkorumpovaného vedení státu. K instrukci druhé není, myslím, co dodat. (ppl)

\* Praha. Památník národního písemnictví zasílá ministru vnitra ČSR dopis ve kterém navrhuje, aby byly pro sbírky Literárního archivu i Strahovské knihovny uvolněny materiály (rukopisy, strojopisné opisy, sborníky, knihy apod.), které byly v minulosti i před časem při vštěrováních autorům, spisovatelům a kulturním pracovníkům zabaveny orgány MV, pokud nebudou moci být vráceny vlastníkům. Tyto materiály budou řádně zpracovány a uloženy ve sbírkových fondech Památníku národního písemnictví.

\* Dne 12.12. v úterý bude v Památníku národního písemnictví v kabinetu knižní kultury v 15.00 otevřena výstava "Zakázané knihy". Jde o první výstavu tohoto druhu v Československu. Výstava má néklade za cíl prezentovat samizdat v celé jeho síři, předataveny budou některé důležité knižní edice, domácí i exilové a některá periodika. Promluví dr.Holý, J.Horec a další.

\* PRAHA 1 ve spolupráci s OF ONV Praha 1 se podarilo získat pro svou práci místnosti Agitacních středisek. V případě, že občane prokáží, že AS nejsou dostatečně využívána /např. když na AS nejsou vyvešeny navěšovací hodiny/, je Hospodářská správa MNV /ONV/ povinna tato OF poskytnout. Kromě toho je Organizační odbor NV povinen informovat

o rozdělení daného území na volební obvody a okrsky /je důležité při odvolávání nezádooucích poslanců/.  
ONV Praha 1 vrací účastníkům demonstraci pokuty udělené za přestupky proti veřejnému pořádku spolu a omluvně doplněna.

Zakazem demonstrací se dopustil MYP protiučtavního činu. Občané Prahy 1 požadují odvolání svých poslanců, kteří proti tomuto opatření neprotentovali a navíc je považují za přímo zodpovědné za zkrakovy proti demonstracím.

V úterý 12.12. v 16,30 hodin má být demonstrace na Staroměstském náměstí za odvolání poslanců Prahy 1.

\* VALAŠSKÉ MEZIRÍČÍ. Dne 10.12. se ve Valašském Mezíříčí konal mítink ke Dni lidských práv, kterého se zúčastnilo 2000 občanů. Po mítinku, který trval 40 minut, se v sále OF uskutečnila beseda na téma Lidská práva.

\* BRNO. Dne 10.12. v odpoledních hodinách zpozorovala hlídka studentů před MV KSC v Brně dva vojenské nákladní automobily, které odvážely z budovy dokumenty. Občané se studenty zabránili odjezdu zablokovaním cesty vlastními automobily. Přísmou intervencí zástupce OF Petra Zemana na seštské konferenci KSC bylo zabráněno odvozu dokumentů. V současné době kontrolují situaci hlídky studentů před budovou a hlídky vojáků uvnitř. Probehlo jednání a velitelem akce generálporučíkem Podesvou, a tím, že zástupci OF bylo sděleno, že se jedná o bezné materiály IN určené ke skladování v jiných prostorách (podle rozkazu MNO). Podle očitých svědků byla na dokumentech m.j. napřena data 1968-69. V pondělí 11.12. bude jednání o dalších osudech těchto dokumentů pokračovat se zástupci OF, studenty a nového Měst. v KSC.

/vav/

\* PRAHA. Dne 10.12. se v sále restaurace Ve Dvorcích uskutečnila od 10,00 schůze OF v Praze 4 Podolí. Na závěr byla přijata rada doporučení, např. podpořit volbu V.Navla prezidentem republiky a po dohode a KV OF Prahy 4 vystoupit dne 14.12. na plenárním zasedání poslanců ONV Praha 4 a požadavkem kooptování členů OF do rady ONV. Schůze se zúčastnilo asi 100 občanů.

Spojení na OF Praha 4-Podolí: Restaurace Ve Dvorcích, Jeremenkova 53, tel.480865. Osobní styk denně 17,00 - 20,00 hod. lautz.

\* PRAHA. OF redakce Signal žada (vzhledem k tomu, že prakticky v nezměněné podobě přetrvávají požadavky vydavatele, kterým je FMV a jímž není redakce možná celit), aby byl časopis Signal (který byl až do převzetí FMV v r.1970 nezávislým časopisem v rámci vydavatelství Magnet) vylán z pravomoci FMV. OF Signálu navrhuje, aby byl k vytvoření nové koncepce Signálu přizván též zakladatel časopisu, jeho někdejší šéfredaktor a v r.1965 předseda Čs. svazu novinářů dr.Vlado Kašpar. Žadost podepsalo 15 redaktorů Signálu.

#### NIKOLIV GENERALNÍ PARDON

"Tenthle cirkus musí co nejdřív skončit - vydrž," napsal mi právě před rokem do brněnského vězení nezávislý publicista z Revolver revue. Pohlednice zahrála u srdce, vysetrující kapitán s gottwaldovskou lulkou v ústech se nepatrně pousmál. Tehdejší soucasnost se mu nevila příznivěji. Rozmnožovací blány mu v kanceláři přibývaly, piksly s tiskarskou barvou se řádily v koutě do sevrěného tvaru. Stejným způsobem zabavená technika - v poslední době i nejmodernější - rozmnožovala policejní elektronický park. Půjde-li to tak dál, skončíme u inkoustovek, myslel jsem si a dál odpovídal nebo neodpovídal na kladené otázky.

Jako by ta doba nikdy nebyla. Blány se kupí v papírnických regálech a nezávislí novináři poskakují kolem rozžhavených xeroxů. Jiní, spolu se studenty, vysvětlují městskému i venkovskému lidu politiku národního smíření a otevřené náruče. Jen abychom včas rozpoznali, před kým jim nerozvírat.

Ptají se mě bývalí i současní spoluzamestnanci, kteří si myslí, že všechno vím, co se stane s novou superbudovou Rudého práva. Odpovídám, že nevíím. Mám však návrh: měla by sloužit těm, kteří ještě před týdnem točili klikami předválečných cyklostylů a dostávali za to po hubě. Dosavadní majitelé by si s nimi měli prostě vyměnit místa. Bez odposlouchávaných telefonů a rizika uvěznění. Jsme demokrati. Kromě Václava Malého ovšem. Ten nedemokraticky posílá sanitky na Pražský hrad. S vážnou tváří si mě na ten fakt postězovali i středoskolsky zdělaní lidé a já při tom upadám do zoufalství. Proboha svatého, zalistujte si ve volném čas Rudými právy, ať už se tiskly Na pořiči, v Melantrichu či v Mladé frontě.

Včera ještě nejvyšší padají dolů. Domeček z karet lží a násilí se hroutí, věci i slova se čisťují. Státní symboly, trikolory nevyjímaje. Osobní účast na několika manifestacích mě však nutí se ptát: neměli by trikolory někteří poněkud zkrátit? Viděl jsem už kdysi Čechy euforii, stejně jako dnes. Nevydržela jim dlouho. Pro mnohé skončila v sedmasedadesátém. Divadle hudby a v Národním, pro většinu ještě dřív.

Letošní podzim k nám vstupoval vězeňskými vraty. Zima je otevřela. Nemohlo se tak stát již nohem dříve? Muselo to všechno vůbec být? (Jiří Tichý, 8.12.1989)